

Stát se zaměří na větší podporu rodin s dětmi



Podpora slučitelnosti profesních a rodičovských rolí, větší zapojení otců do péče o děti, efektivnější daňová podpora rodin s dětmi, úprava dávek pro rodiny s dětmi v oblasti státního sociálního zabezpečení a větší zapojení krajů a obcí do rodinné politiky – to jsou hlavní cíle **Akčního plánu podpory rodin s dětmi pro období 2006 – 2009**, který schválila vláda.

Dokument Ministerstva práce a sociálních věcí (MPSV) vychází z **Národní koncepce rodinné politiky**, kterou kabinet schválil už v říjnu 2005. Materiál reaguje na nepříznivý demografický vývoj v České republice a jeho cílem je podpořit rodiny s dětmi. Zaměřuje se na čtyři oblasti.

1) Služby pro rodiny s dětmi

V této oblasti je kladen důraz jak na posilování rodičovských kompetencí, tak také na koncepční rozvoj služeb pro rodinu a spolupráci státu a nestátních neziskových organizací. Za účelem rozvoje efektivní sítě služeb pro rodiny s dětmi a způsobů jejich financování je nejdříve nutné v ČR tyto služby zmapovat. MPSV poté ve spolupráci s ministerstvy školství mládeže a tělovýchovy a zdravotnictví předloží vládě do 30. 6. 2008 návrh na zavedení standardů kvality služeb a rozvoj různých typů péče o děti.

2) Slučitelnost profesních a rodinných rolí

Cílem v této oblasti je rozvoj péče o děti a vytváření příznivějších podmínek v zaměstnavatelské sféře za účelem lepší slučitelnosti práce a rodiny. Společně s Ministerstvem financí (MF) vypracuje Ministerstvo práce a sociálních věcí návrh podpory a motivace zaměstnavatelů, kteří umožňují svým zaměstnankyním a zaměstnancům pečujícím o děti předškolního a školního věku lépe sloučit pracovní a rodinné role. Součástí je i podpora osvěty a poradenství v této oblasti. Důraz je kladen i na větší zapojení mužů do péče o dítě už od jeho narození a zároveň na zvýšení atraktivity rodičovské dovolené pro otce.



3) Rodinná politika na úrovni krajů a obcí

Do konce letošního roku vypracuje Ministerstvo práce a sociálních věcí materiál, který bude krajům a obcím sloužit jako metodické doporučení při provádění regionální rodinné politiky a zároveň jako podkladový materiál při zpracování regionální koncepce rodinné politiky včetně jejího efektivního financování.

4) Komplexní finanční podpora rodin s dětmi

Do 31. 3. 2007 navrhne MPSV společně s MF daňové zvýhodnění pro různé typy rodin. Ministerstvo práce a sociálních věcí pak do tohoto termínu připraví i případné změny dávek v mateřství a rodičovství. Do konce příštího roku vznikne návrh vhodné podpory pro rodiny s více dětmi.

Vláda už v minulosti učinila kroky na podporu rodin s dětmi. Od října 2005 se zvýšil **příspěvek při péči o osobu blízkou** ze 3 776 Kč na 5 310 Kč měsíčně. Novela zákona umožňuje také souběh pobírání této dávky a přivýdělku až do výše 5 900 Kč měsíčně. Od stejného data je pro rodiny, které mají dítě v pěstounské péči, umožněn souběh příspěvku na péči o blízkou nebo jinou osobu a odměny pěstouna. Příspěvek tak mohou dostávat i ti, kteří pečují o osobu blízkou (například babičku) a zároveň pobírají rodičovský příspěvek při péči o dítě ve věku do čtyř (případně sedmi let). Zároveň je možný souběh pobírání příspěvku s vdovským a vdoveckým důchodem. Občanům, kteří pobírají vedle příspěvku při péči o blízkou nebo jinou osobu dávky sociální péče (jsou vázány na sociální potřebnost), započítávají úřady při hodnocení jejich příjmu tento příspěvek pouze z poloviny, což vede ke zlepšení jejich finanční situace.

Novela zákona o státní sociální podpoře umožnila od února 2006, aby děti starší 3 let, o které rodič osobně celodenně a řádně pečuje, **mohly navštěvovat mateřskou školu nebo obdobné zařízení každý den až na čtyři hodiny denně**, aniž by jejich rodiče ztratili nárok na rodičovský příspěvek.

Od 1. dubna 2006 se **zvýšilo porodné**. Rodiče tak dostávají v případě narození jednoho dítěte 17 500 Kč, při narození dvojčat vyplatí stát rodičům 2 x 26 250 Kč, v případě trojčat 3 x 26 250 Kč atd.

Od července 2006 vyplácí stát rodičům prvňáků, kteří pobírají přídavek na dítě, novou dávku státní sociální podpory – **příspěvek na školní pomůcky ve výši 1 000 Kč**. Podmínkou vyplacení této dávky je zápis dítěte do první třídy základní školy, a to do konce měsíce května v roce, ve kterém má nastoupit do školy. Nárok na dávku vznikne vždy 1. června příslušného roku a každé dítě může dostat tento příspěvek jen jednou.

Od 1. ledna 2007 vejde v účinnost nový zákon o nemocenském pojištění, který **dává otcům pečujícím o novorozené dítě možnost čerpat peněžitou pomoc**, tzv. mateřskou (ve výši 70 % jejich denního vyměřovacího základu), a to od 7. týdne věku dítěte, pokud tuto dávku nebude pobírat matka dítěte. V



současné době mohou tatínci dostávat pouze rodičovský příspěvek, a to v případě, že matka dítěte nepobírá peněžitou pomoc v mateřství. **Nově se budou moci rodiče nebo jiní členové domácnosti během jedné nemoci člena rodiny (dítěte) jednou vystřídat.** Za dobu, po kterou budou o dítě pečovat, může kterýkoli z nich uplatnit u svého zaměstnavatele nárok na ošetřovné (dosud podpora při ošetřování člena rodiny). Oba tyto kroky jsou opravdu přelomové a měly by podpořit větší zapojení otců do péče o rodinu a tím přispět k větší slučitelnosti profesních a rodinných rolí.

Od ledna 2007 se také **zvýší rodičovský příspěvek.** Místo současných 3 696 Kč budou rodiče pobírat částku odpovídající 40 % průměrné mzdy v nepodnikatelské sféře – tedy cca 7 600 Kč měsíčně (výše bude závislá na úrovni této mzdy dosažené v roce 2005).

Kateřina Beránková, tisková mluvčí MPSV

Ministerstvo práce a sociálních věcí, Na Poříčním právu 1, 128 01 Praha 2

Kateřina Beránková, tisková mluvčí MPSV, tel.: 221 922 359, e-mail: katerina.berankova@mpsv.cz
www.mpsv.cz, www.noviny-mpsv.cz

Ministerstvo práce a sociálních věcí vzniklo v roce 1990. Do jeho kompetence spadá sociální politika (problematika zdravotně postižených, sociální služby, sociální dávky, rodinná politika apod.), sociální pojištění (důchody, nemocenské, apod.), oblast zaměstnanosti (trh práce, podpora zaměstnanosti, zahraniční zaměstnanost apod.), pracovněprávní legislativa, bezpečnost a ochrana zdraví při práci, rovnost žen a mužů, migrace a integrace cizinců, oblast čerpání finanční pomoci z ESF, atd. K 1. lednu 2005 činil počet systemizovaných pracovních míst v celém resortu práce a sociálních věcí 18 194. Mezi organizace, které MPSV metodicky řídí, patří úřady práce, Česká správa sociálního zabezpečení, Státní úřad inspekce práce, inspektoráty práce, Úřad pro mezinárodněprávní ochranu dětí. MPSV přímo spravuje pět ústavů sociální péče - DÚSP Tloskov, ÚSP Zbůch, ÚSP Brno-Chrlice, ÚSP Brno-Královo Pole a ÚSP Hrabyně. Mezi příspěvkové organizace v resortu patří Výzkumný ústav práce a sociálních věcí, Institut výchovy bezpečnosti práce a Výzkumný ústav bezpečnosti práce.